

**Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ**

**ΣΕ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ**

Συνεδρίασε στην αίθουσα 611 της Γ.Γ. Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, την 10<sup>η</sup> Νοεμβρίου 1997, ημέρα Δευτέρα και ώρα 11:30 π.μ. με την εξής σύνθεση:

Πρόεδρος: Σταύρος Αργυρόπουλος

Μέλη: Μιχαήλ Φράγκος, κωλυμένου του τακτικού, Νικολάου Σακελλαροπουλου,  
Χαρίλαος Χάρακας,

Κωνσταντίνος Ηλιόπουλος

Ιωάννης Κατσουλάκος.

Γραμματέας: Αλεξάνδρα-Μαρία Ταραμπίκου.

Τα λοιπά τακτικά και αναπληρωματικά μέλη, καίτοι προσκληθέντα, απουσίαζαν λόγω κωλύματος.

Θέμα της Συνεδρίασεως ήταν η προηγούμενη γνωστοποίηση της συγκέντρωσης των επιχειρήσεων ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. και ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε., σύμφωνα με το άρθρο 4β του ν.703/77, όπως ισχύει.

Στη συνεδρίαση παρέστη η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., δια του πληρεξουσίου της δικηγόρου Αλεξίου Δ. Πελέκη.

Στην αρχή της συζήτησεως το λόγο έλαβε η Γενική Εισηγήτρια της Γραμματείας της Επιτροπής, Σοφία Καμπερίδου, η οποία ανέπτυξε τη γραπτή εισήγηση της Υπηρεσίας και πρότεινε να μην απαγορευθεί η υπό κρίση συγκέντρωση καθόσον δεν πιθανολογείται ότι προκύπτουν δυσμενείς για τον ανταγωνισμό επιπτώσεις στις σχετικές αγορές προϊόντων και να επιβληθεί πρόστιμο ύψους 10.000.000 δρχ. στην υπόχρη προς γνωστοποίηση εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. και 5.000.000 δρχ. στην εξαγοραζόμενη εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε., για πραγματοποίηση της συγκέντρωσης κατά παράβαση του άρθρου 4ε παρ.1 του ν.703/77, όπως ισχύει.

Κατόπιν, το λόγο έλαβε ο ανωτέρω πληρεξούσιος δικηγόρος, ο οποίος ανέπτυξε τις απόψεις του, απάντησε σε ερωτήσεις που του υπέβαλαν ο Πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής και ζήτησε την έγκριση της γνωστοποιηθείσας συγκέντρωσης και τη μη επιβολή του προτεινόμενου από τη Γραμματεία προστίμου. Ο Πρόεδρος της Επιτροπής έδωσε προθεσμία στην ενδιαφερόμενη εταιρεία μέχρι τις 14 Νοεμβρίου 1997 για την υποβολή υπομνήματος.

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνήλθε σε διάσκεψη στις 27 Νοεμβρίου 1997, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.30 π.μ., την οποία συνέχισε στις 8 Δεκεμβρίου 1997, ημέρα Δευτέρα και ώρα 11 π.μ., στην ανωτέρω αίθουσα 611, κατά την οποία, αφού έλαβε υπ' όψη της τα στοιχεία του φακέλλου, την Εισήγηση της Γραμματείας, τις απόψεις που διετύπωσε, εγγράφως και προφορικώς, η ενδιαφερόμενη εταιρεία κατά τη συζήτηση της υποθέσεως, καθώς επίσης και το υπόμνημα που αυτή υπέβαλε,

**ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΩΣ ΕΞΗΣ:**

**I.** Η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. είχε εκδηλώσει την πρόθεσή της να αποκτήσει το 51% τουλάχιστον των μετοχών της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. Συνέχεια αυτής της εκδήλωσης

ενδιαφέροντος ήταν κάποιοι από τους παλαιούς μετόχους της ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. να μεταβιβάσουν σταδιακά ατομικώς ο καθένας τις μετοχές του. Στις 5 Ιουνίου 1997, η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. αγόρασε από την μέτοχο της εταιρείας Αγγελική Πανουτσοπούλου 237.181 ανώνυμες μετοχές της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. αποκτώντας έτσι, μαζί με τις προηγούμενες σταδιακές συμβάσεις, το 70% του μετοχικού της κεφαλαίου και κατ' επέκταση τον έλεγχο της εταιρείας.

Η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. ασχολείται με την παραγωγή και εμπορία αλεύρων και σιμιγδαλιού. Ο κύκλος εργασιών της σε παγκόσμιο επίπεδο ανήλθε το έτος 1996 σε 54.106.000 ECU περίπου, ενώ στην Ελληνική αγορά σε 51.906.000 ECU περίπου.

Η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. ασχολείται κυρίως με την παραγωγή και εμπορία ζυμαρικών αλλά και με την εμπορία προϊόντων τομάτας για μαγειρική χρήση, καθώς και άλλων τροφίμων. Ο κύκλος εργασιών της σε παγκόσμιο επίπεδο ανήλθε το 1996 σε 17.090.000 ECU περίπου, ενώ στην Ελληνική αγορά σε 15.196.000 ECU περίπου.

**II.** Η σχετική αγορά των προϊόντων περιλαμβάνει το σύνολο των προϊόντων που θεωρούνται από τον καταναλωτή εναλλάξιμα ή δυνάμενα να υποκατασταθούν μεταξύ τους, λόγω των χαρακτηριστικών τους, των τιμών τους και της σκοπούμενης χρήσης τους.

Τα προϊόντα που αφορά η συγκέντρωση είναι τα ζυμαρικά και τα προϊόντα τομάτας.

Τα ζυμαρικά, στα οποία περιλαμβάνονται κυρίως όλα τα είδη μακαρονιών, παράγονται από σιμιγδάλη, κατόπιν ειδικής επεξεργασίας, χρησιμοποιούνται τόσο ως κύριο γεύμα όσο και ως συμπλήρωμα γεύματος και έχουν υψηλή θερμιδική αξία. Επομένως, τα ζυμαρικά αποτελούν μία ξεχωριστή σχετική αγορά. Πρέπει δε να σημειωθεί ότι ορισμένα προϊόντα, όπως το ρύζι και ο πουρές, παρά τις υφιστάμενες διαφορές τους ως προς τις πρώτες ύλες, την παραγωγική τους διαδικασία κλπ., θα μπορούσαν να θεωρηθούν υποκατάστατα ορισμένων ειδών ζυμαρικών, ως προς τη χρήση τους ως συμπληρώματα γευμάτων.

Η αγορά προϊόντων τομάτας περιλαμβάνει αποκλειστικά όλα τα τυποποιημένα προϊόντα τομάτας για μαγειρική χρήση, όπως τομάτες κομματιαστές, αποφλοιωμένα τοματάκια, χυμός τομάτας, σάλτσα τομάτας, τοματοπολτός, καθώς επίσης και την φρέσκια τομάτα.

Η σχετική γεωγραφική αγορά, η οποία περιλαμβάνει τις περιοχές στις οποίες οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις πωλούν τα προϊόντα τους υπό επαρκώς ομοιογενείς συνθήκες ανταγωνισμού, στην υπό κρίση περίπτωση είναι η Ελληνική επικράτεια.

**III.** Στην αγορά ζυμαρικών δραστηριοποιούνται, εκτός από την αποκτώμενη εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε., και πολλές άλλες ελληνικές και ξένες (εισαγωγικές) επιχειρήσεις, όπως ΜΙΣΚΟ (ανήκει στον Ιταλικό όμιλο Μπαρίλλα), ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ ΤΡΟΦΙΜΩΝ (ΜΕΛΙΣΣΑ), ΠΑΝ. ΣΠ. ΔΑΚΟΣ (ΗΛΙΟΣ), ΚΟΡΩΝΑ, ΑΒΕΖ, ΒΙΤΟΝΙ.

Η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. διαθέτει τα ζυμαρικά που παράγει με το διακριτικό σήμα «ΣΤΕΛΛΑ» στην Ελληνική αγορά μέσω δικού της δικτύου διανομής και μέσω μεταπωλητών.

Η εταιρεία ΜΙΣΚΟ, η οποία κατέχει κυρίαρχη θέση στη σχετική αγορά με ποσοστό 30,6%, διαθέτει τα προϊόντα της μέσω ενός εκτεταμένου στη χώρα δικτύου διανομής. Ο Ιταλικός όμιλος Μπαρίλλα, στον οποίο ανήκει και η ΜΙΣΚΟ, κατέχει την πρώτη θέση στην Ευρωπαϊκή αγορά ζυμαρικών, ενώ στη χώρα

μας τα ζυμαρικά του κατέχουν το 3,7% της αγοράς, και σε σύνολο με τη ΜΙΣΚΟ, το 34,3% της αγοράς περίπου.

Εξίσου σημαντική θέση κατέχει και η εταιρεία ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ ΤΡΟΦΙΜΩΝ (ζυμαρικά με την επωνυμία ΜΕΛΙΣΣΑ), η οποία διαθέτει σύγχρονο εργοστάσιο με πλήρως καθετοποιημένη παραγωγή, αφού παράγει και την πρώτη ύλη των ζυμαρικών της, το σιμιγδάλι.

Τέλος, την αποκλειστική αντιπροσώπευση και διανομή στην ελληνική αγορά των προϊόντων της εταιρείας ΠΑΝ. ΣΠ. ΔΑΚΟΣ, ήτοι ζυμαρικά, σιμιγδάλι και προϊόντα τομάτας με το διακριτικό σήμα «ΗΛΙΟΣ», έχει αναλάβει κατ' αποκλειστικότητα η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε.

Κατ' εκτίμηση της γνωστοποιούσας εταιρείας ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., το σύνολο της παραγωγικής δυναμικότητας των εταιρειών που εδρεύουν στην Ελλάδα και δραστηριοποιούνται στην εγχώρια αγορά ήταν της τάξεως των 130.000 τόννων ζυμαρικών το 1996, ενώ η ζήτηση για το 1996 υπολογίζεται ότι ανήλθε σε 67.000 τόννους περίπου. Σύμφωνα με έρευνα της εταιρείας NIELSEN, η ζήτηση ζυμαρικών παρουσίασε το 1996 μείωση της τάξεως του 1,6% περίπου σε σχέση με το 1995, ενώ οι εταιρείες παραγωγής ζυμαρικών διαθέτουν πλεονάζουσα παραγωγική δυναμικότητα.

Το βασικό κριτήριο του καταναλωτή για την επιλογή ζυμαρικών είναι η τιμή πώλησης του προϊόντος, το σήμα αλλά και η γεύση του.

Στη δε αγορά σιμιγδαλιού, που είναι και η πρώτη ύλη για την παραγωγή ζυμαρικών, δραστηριοποιούνται πολλές μεγάλες αλλά και μικρές επιχειρήσεις, εκ των οποίων οι σημαντικότερες είναι: α) ΜΥΛΟΙ ΒΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε. (ποσοστό 20%), ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ (ποσοστό 17%), ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. (ποσοστό 13%), Π. ΔΑΚΟΣ «ΚΥΛΙΝΔΡΟΜΥΛΟΙ ΑΥΛΩΝΑΣ» (ποσοστό 13%), ΚΥΛΙΝΔΡΟΜΥΛΟΙ Κ. ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. (ποσοστό 7%), και ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΠΙΣΚΟΤΩΝ (ποσοστό 7%).

Από τις ανωτέρω εταιρείες η ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ (ΜΕΛΙΣΣΑ) καλύπτει τις δικές της ανάγκες σε σιμιγδάλι για την παραγωγή των ζυμαρικών της, ενώ η Π. ΔΑΚΟΣ «ΚΥΛΙΝΔΡΟΜΥΛΟΙ ΑΥΛΩΝΑΣ» (ΗΛΙΟΣ) καλύπτει κυρίως τις δικές της ανάγκες και μόνο 140 τόννους από τη συνολική της παραγωγή σιμιγδαλιού προμηθεύει (με πώληση) την εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε για διανομή.

Η συνολική παραγωγή σιμιγδαλιού στη χώρα μας το 1996 εκτιμάται ότι ανήλθε στους 120.000 τόννους περίπου.

Η αγορά σιμιγδαλιού θεωρείται ότι τα τελευταία χρόνια έχει κορεσθεί λόγω της υπερβάλλουσας προσφοράς.

Η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ προμηθεύεται σιμιγδάλι από διάφορες εταιρείες μεταξύ των οποίων οι ΜΥΛΟΙ ΒΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε., ΜΥΛΟΙ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., Π. ΔΑΚΟΣ «ΚΥΛΙΝΔΡΟΜΥΛΟΙ ΑΥΛΩΝΑΣ», ΚΥΛΙΝΔΡΟΜΥΛΟΙ Κ. ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. Και οι υπόλοιπες όμως εταιρείες παραγωγής και εμπορίας ζυμαρικών, που δραστηριοποιούνται στον κλάδο, δεν προμηθεύονται σιμιγδάλι αποκλειστικά από έναν και μόνο παραγωγό αλλά από περισσότερους.

Στη σχετική αγορά ζυμαρικών δεν υφίστανται νομικοί ή διοικητικοί περιορισμοί για την είσοδο νέων επιχειρήσεων. Όμως, η πλεονάζουσα παραγωγική δυναμικότητα των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην αγορά, μπορεί να επιδράσει περιοριστικά σε συνδυασμό και με τη μείωση της ζήτησης στην Ελληνική αγορά.

Στη σχετική αγορά των ζυμαρικών η εξαγοράζουσα δεν διαθέτει με τα προϊόντα της ποσοστό άνω του 20% της αγοράς, ενώ με τα διακινούμενα κατ' αποκλειστικότητα από αυτήν προϊόντα ΗΛΙΟΣ, το ποσοστό της δεν ξεπερνά το 25%. Στην εν λόγω αγορά δραστηριοποιούνται οικονομικά ισχυρές εταιρείες, όπως αυτές του ομίλου Μπαρίλλα, που κατέχουν συνολικά το 35% της αγοράς, αλλά και άλλες εταιρείες με αξιόλογα ποσοστά και κάθετη διάρθρωση στην παραγωγή, όπως οι εταιρείες ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ (ΜΕΛΙΣΣΑ) και Π. ΔΑΚΟΣ (ΗΛΙΟΣ).

Στην αγορά σιμιγδαλιού καμμία από τις δραστηριοποιούμενες σ' αυτή εταιρείες δεν διαθέτει μερίδιο άνω του 20% και συνεπώς οι ανταγωνίστριες της εξαγοραζόμενης εταιρείες έχουν δυνατότητα επιλογής προμηθευτή. Εξάλλου, η εξαγοράζουσα κατέχει μόλις το 13% της εν λόγω αγοράς, ποσοστό το οποίο δεν αναμένεται να επηρεαστεί ιδιαίτερα από τη σύμβαση διανομής σιμιγδαλιού που έχει υπογράψει η εξαγοράζουσα με την εταιρεία Π. ΔΑΚΟΣ, δεδομένου ότι αφορά ένα μόνο μικρό ποσοστό της παραγόμενης από τη δεύτερη, ποσότητας σιμιγδαλιού.

**IV.** Από τα παραπάνω εκτιμάται ότι η υπό κρίση συγκέντρωση θα ενισχύσει μεν τη θέση της εξαγοράζουσας στην αγορά σιμιγδαλιού και τη θέση της εξαγοραζόμενης στην αγορά των ζυμαρικών, αλλά δεν θα έχει δυσμενείς επιπτώσεις στον ανταγωνισμό, ως αποτέλεσμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης, σε καμμία από τις σχετικές αγορές προϊόντων.

**V.** Περαιτέρω, στην αγορά προϊόντων τομάτας δραστηριοποιούνται, εκτός από την εξαγοραζόμενη εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε., αρκετές μεγάλες εταιρείες, όπως αυτές που διαθέτουν στην αγορά τα προϊόντα ΜΕΛΙΣΣΑ, ΜΙΣΚΟ, ΚΥΚΝΟΣ, ΖΑΝΑΕ, ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ, HEINZ κ.άλ.

Η Ελληνική αγορά των τυποποιημένων προϊόντων τομάτας εκτιμάται, σύμφωνα με τα στοιχεία της IRI, για το έτος 1996 σε 38.000 τόννους περίπου.

Από τα στοιχεία τα οποία προσκομίσθηκαν στη Γραμματεία της Επιτροπής, προκύπτει ότι η εταιρεία ΜΕΛΙΣΣΑ κατέχει σημαντική θέση στην ως άνω σχετική αγορά με μερίδιο που πιθανολογείται ότι υπερβαίνει το 30%, ενώ η ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. κατέχει μερίδιο το οποίο κυμαίνεται μεταξύ 10%-14%. Οι εταιρείες ΜΙΣΚΟ και ΚΥΚΝΟΣ πιθανολογείται ότι κατέχουν σημαντική παρουσία με μερίδια της τάξεως του 9% και 12%-14% αντιστοίχως, ενώ το μερίδιο της εταιρείας ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ εκτιμάται ότι ανέρχεται στο 8% περίπου. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τα μερίδια αγοράς αφορούν μόνο την αγορά των τυποποιημένων προϊόντων τομάτας, δηλαδή δεν περιλαμβάνονται οι πωλήσεις φρέσκιας τομάτας, η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί εναλλακτικά ή σε συνδυασμό με τα παραπάνω προϊόντα για μαγειρική χρήση.

Εξάλλου, η είσοδος ανταγωνιστών στην αγορά τομάτας δεν θεωρείται πιθανή. Και τούτο διότι η ζήτηση του προϊόντος αυτού έχει παραμείνει σταθερή κατά την τελευταία τριετία, το κόστος προώθησης του προϊόντος είναι πολύ υψηλό σε σχέση με τη χαμηλή κερδοφορία του κλάδου, ο δε υφιστάμενος ανταγωνισμός από φθηνά εισαγόμενα προϊόντα – κυρίως από την Ιταλία – είναι έντονος.

**IV.** Κατά το άρθρο 4 παρ. 2, εδαφ. β του ν.703/77, όπως ισχύει, συγκέντρωση πραγματοποιείται όταν ένα ή περισσότερα πρόσωπα που ελέγχουν ήδη μία τουλάχιστον επιχείρηση, ή μία ή περισσότερες επιχειρήσεις, αποκτούν άμεσα ή έμμεσα τον έλεγχο του συνόλου ή τμημάτων μίας ή περισσότερων άλλων επιχειρήσεων.

Στη συγκεκριμένη συγκέντρωση, με την απόκτηση από την εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. του 70% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. περιήλθε και ο έλεγχος αυτής στην

πρώτη και επομένως πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 4 παρ. 2β, η οποία εμπίπτει στις σχετικές ρυθμίσεις του νόμου αυτού, υποβαλλόμενη υποχρεωτικά σε προηγούμενη γνωστοποίηση σύμφωνα με τις διατάξεις του αρ. 4β παρ. 1 του ν.703/77, όπως ισχύει, δεδομένου ότι καλύπτεται η μία εκ των δύο προϋποθέσεων που ορίζει ο νόμος. Συγκεκριμένα, ο συνολικός κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων που συμμετέχουν στη συγκέντρωση, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 4στ, ξεπερνά τα 50.000.000 ECU και δύο τουλάχιστον από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις πραγματοποιούν, καθεμία χωριστά, στην εθνική αγορά συνολικό κύκλο εργασιών άνω των 5.000.000 ECU.

Σύμφωνα με το άρθρο 4β παρ. 1 του ν.703/77, όπως ισχύει, οι συγκεντρώσεις επιχειρήσεων, που εμπίπτουν στα οριζόμενα της άνω διάταξης κατώτατα όρια μεριδίου αγοράς και/ή συνολικού κύκλου εργασιών, πρέπει να γνωστοποιούνται στην Επιτροπή Ανταγωνισμού μέσα σε 10 εργάσιμες ημέρες από τη σύναψη της συμφωνίας ή τη δημοσίευση της προσφοράς ή ανταλλαγής ή την απόκτηση συμμετοχής που εξασφαλίζει τον έλεγχο της επιχείρησης.

Κατά δε την παρ. 2 του ως άνω άρθρου η προθεσμία των 10 ημερών αρχίζει από την επέλευση της πρώτης από τις πράξεις, που αναφέρονται στην προηγούμενη παράγραφο. Έτσι, η ως άνω διάταξη διακρίνει μεταξύ απόκτησης ελέγχου που επέρχεται συμβατικά και απόκτησης ελέγχου που δεν αποτελεί αντικείμενο σύμβασης.

Εν προκειμένω, η εν λόγω συγκέντρωση υποβλήθηκε εμπρόθεσμα στην Επιτροπή Ανταγωνισμού και συγκεκριμένα στις 19.6.1997, ενώ η τελευταία σύμβαση εξαγοράς μετοχών υπογράφηκε στις 5.6.1997.

Κατ'ακολουθία των ως άνω διατάξεων, σε συνδυασμό και με τις διατάξεις του άρθρου 4ε του ως άνω νόμου, η συμφωνία πρέπει να γνωστοποιηθεί αλλά δεν πρέπει να πραγματοποιηθεί πριν από την έκδοση μίας από τις αναφερόμενες στο άρθρο 4ε παρ.1 αποφάσεις. Σε περίπτωση παράβασης της απαγόρευσης αυτής, η Επιτροπή Ανταγωνισμού επιβάλλει πρόστιμο ύψους μέχρι 15% του συνολικού κύκλου εργασιών των συμμετεχουσών στη συγκέντρωση επιχειρήσεων, όπως αυτός ορίζεται στο άρθρο 4στ.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 3 ν.703/77, όπως ισχύει, ο έλεγχος μίας επιχείρησης, και επομένως η συγκέντρωση, πραγματοποιείται όταν αποκτάται η δυνατότητα καθοριστικής επίδρασης στη δραστηριότητά της.

Στην υπό κρίση υπόθεση και από τα υποβληθέντα στοιχεία προέκυψαν τα εξής:

Στις 19.6.1997 γνωστοποιήθηκε η από 5.6.1997 σύμβαση εξαγοράς μέρους του συνόλου των μετοχών της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. κατά τα εκτεθέντα ως άνω από την εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. Με τη σύμβαση αυτή ολοκληρώθηκε η κτήση του 70% του μετοχικού κεφαλαίου της πρώτης από τη δεύτερη. Ακολούθως, η απόκτηση ελέγχου και επομένως η συγκέντρωση πραγματοποιήθηκε με τη συμφωνία και την παράδοση και των μετοχών της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. που κατείχε η Αγγελική Πανουτσοπούλου.

Με τις ως άνω συμβάσεις, η τελευταία εκ των οποίων υπεγράφη στις 5.6.1997, καταρτίσθηκαν πράγματι μεταξύ των ανωτέρω συμφωνητικά μεταβίβασης των μετοχών χωρίς την αναβλητική αίρεση της εγκρίσεως της παραπάνω εξαγοράς από την Επιτροπή Ανταγωνισμού και την κατόπιν της εγκρίσεως ολοκλήρωση της συγκέντρωσης με την απόκτηση των μετοχών και την άσκηση ελέγχου από την εξαγοράζουσα. Και τούτο διότι με την πώληση προς αυτήν από την κυρία μέτοχο της ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. των μετοχών που κατείχε αυτή και την παράδοση των σχετικών τίτλων, απέκτησε τον έλεγχο της τελευταίας

(βλ. και απόφαση 80/97 της Επιτροπής Ανταγωνισμού για χορήγηση άδειας παρέκκλισης στις ως συμμετέχουσες στην υπό κρίση συγκέντρωση επιχειρήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 4ε παρ. 3 ν.703/77, όπως ισχύει).

Η παραπάνω διαπίστωση προκύπτει και από τον όρο 13 του ως άνω συμφωνητικού, σύμφωνα με τον οποίο, κατά την υπογραφή αυτού, δηλαδή στις 5 Ιουνίου 1997 θα έχει ολοκληρωθεί η ομαλή αλλαγή των μελών του Δ.Σ. της ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. με άτομα της επιλογής της εξαγοράζουσας εταιρείας. Εξάλλου, σύμφωνα με τον όρο 14, κατά την ως άνω ημερομηνία, η εξαγοράζουσα εταιρεία αποκτά τον έλεγχο της ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. υπεισερχόμενη σε όλα τα δικαιώματα και υποχρεώσεις της τελευταίας.

Ετσι, η συγκέντρωση ολοκληρώθηκε κατά παράβαση της απαγόρευσης που προβλέπεται στο άρθρο 4ε παρ. 1 του ν.703/77, όπως ισχύει, και ως εκ τούτου συντρέχει περίπτωση επιβολής του προβλεπομένου από το εδάφιο γ' της αυτής ως άνω διατάξεως νόμου προστίμου.

Η επιβολή του προστίμου αυτού περιορίζεται στις αμέσως συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις, δηλαδή στις επιχειρήσεις εκείνες οι οποίες συμπράττουν στην πραγματοποίηση της συγκεκριμένης κάθε φορά συγκέντρωσης (βλ. σχετικά και την υπ' αριθ. 41/96 απόφ. Ε.Α.).

Στη συγκεκριμένη περίπτωση η επιβολή του προστίμου θα πρέπει να περιορισθεί μόνο στην αποκτήσασα τον έλεγχο της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., με την αγορά υπό της τελευταίας και τη μεταβίβαση προς αυτήν, από την ως άνω κύρια μέτοχο της πρώτης εταιρείας, των μετοχών των οποίων είχε στην κατοχή της, και όχι και σε βάρος του νομικού προσώπου της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε., η οποία και δεν φέρεται να συμμετέχει άμεσα στην ως άνω συναλλαγή.

#### **ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ**

Διαπιστώνει ομόφωνα ότι: α) Η από 5.6.1997 συγκέντρωση των εταιρειών ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ και ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε., η οποία γνωστοποιήθηκε μετά την συντέλεσή της (19.6.1997), δεν περιορίζει σημαντικά τον ανταγωνισμό και ως εκ τούτου δεν συντρέχει λόγος απαγορεύσεώς της, και β) Επιβάλλει πρόστιμο 7.000.000 δρχ. στην εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., για την πραγματοποίηση της συγκεκριμένης συγκέντρωσης προ της εκδόσεως της παρούσας απόφασης.

Η απόφαση εκδόθηκε την 13<sup>η</sup> Ιανουαρίου 1998.

Η απόφαση να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο Πρόεδρος

Ο Συντάξας την Απόφαση

Σταύρος Αργυρόπουλος

Ιωάννης Κατσουλάκος

Η Γραμματέας

Αλεξάνδρα – Μαρία Ταραμπίκου